



# Solemnitatea dela Balinț-Severin

## Depunerea jurământului Gărzilor Naționale din 26 comune rurale

Lugoș, 22. — Gărzile naționale F. R. R. N. din Plasa Balinț jud. Severin, au depus Duminecă jurământul.

Zi senină de toamnă. Frunța comună a județului Severin, Balinț, cu străzi bineintreținute, cu case curate, îți dă înfățișarea unei așezări omenești plină de îngrijire și curățenie. Sătul întreg a arborat drapele naționale, Pălcuri de copii se îndreptau spre biserică cu pași vioi. Tărâncile, protopip de frumusețe; plugarii, figuri mândre, mergeau spre același loc de strămoșească închinare, îmbrăcați în șubele lor specifice.

Intregul peisaj avea un aer de mare sărbătoare. Și cu adevărat ni s'a dat prilejul să vedem lucruri de înălțare sufletească, să cunoaștem un adevăr la care n'am fi crezut să ajungem cândva: o superioară disciplină la țărani români din aceste părți bănățene și o mare dragoste față de Dinastie și Rege, rezultate din conștiința cetățenească pe care o au acești locuitori. Comparați cu alte regiuni, locuitorii plasei Balinț, par deosebiți. Au în lăuntricul lor mai multă sănătate, au pe fețele lor mai multă seninătate. Sunt perfect apropiați felului de a fi al poporului român din Banat, așa cum ni-l prezintă literatura lui populară. N-au ochii întunecați și mințile frământate de nedumeriri. Sunt plini de încredere în Rege conducătorul suprem al neamului românesc. Faptul ni-a fost explicat de inșiși oamenii aceștia minunați:

— „Pe la noi n'au prea venit agenții electorali să ne vândălocească mințile. Nu știu cum s'a întâmplat ca să fim fericiți de această pacoste. Pe semne că Dumnezeu a voit să rămână undeva, într'un colț de țară, o grădină cu flori, nejmuită de porci...” Și în zămbetul lor, țărani au lăsat să se întrevadă și o mândrie dar și o deplină încredere în sine.

### CUM A DECURS SERBAREA

Sfânta liturghie a fost săvârșită de cucernicii preoți Gheorghe Tutunariu-Bethausen, Laichici Gheorghe-Balinț și Gociu Constantin-Părul. După celebrarea esrviciului divin, a urmat solemnitatea depunerii jurământului, cu care ocazie a vorbit părintele Laichici Gheorghe din Balinț, care desvoltă înțelesul ce trebuie să i se dea jurământului depus azi. El este legătura sufletească a membrilor Gărzii Naționale cu Majestatea Sa Regele Carol II, act săvârșit luând ca martor pe Dumnezeu. Din această clipă locuitorii din comunele plasei Balinț, sunt legați prin jurământ, de a fi ostași vrednici ai Frontului Renașterii Naționale, de a munci pentru înălțarea neamului românesc, în spiritul noului așezământ politic, de refacere a țării.

### CUVANTAREA D-LUI COLONEL IOSIF DRĂGHICI COMANDANTUL GĂRZILOR NAȚIONALE DIN JUD. SEVERIN

În cuvintele mele vreau să desvolt unele puncte din programul de activitate al Gărzilor Naționale, și anume: credința strămoșească și cultura autohtonă.

Un neam care nu ține la credința lui, dispăre de pe suprafața pământului. Istoria noastră ne dovedește atât de limpede adevărul că numai datorită credinței în Dumnezeu, în feiul cum au crezut moși-strămoșii noștri, ne-am menținut români cu sufletul, cu limba și cu portul, într'o vreme de crâncenă robie. Dușmanii au băgat de seama că poporul român, care are o unitate sufletească prin credința sa, nu poate fi biruit câtă vreme această credință rămâne tot atât de vie în sufletul plugărimii noastre. De aceea au căutat ca prin mijloace miselnice și prin banii lui Iuda, să distrugă sufletul românesc și să vîndă păcatului simțirea noastră curată. Așa ne-am pomenit că avem între noi o mulțime de secte religioase care mișună pe credința noastră ca viermi. Prin misionarii lor care vă vorbesc despre sămbătăști, baptiști, inochentiști, pocăiți și alte și alte secte,

dușmanii neamului românesc au căutat să ne îndepărteze de sfânta noastră biserică, această puternică cetate de apărare a noastră în toate vremile, în care am primit botezul și la umbra crucii căreia dorm somnul de veci marii noștri strămoși. Membrii Gărzilor Naționale sunt obligați să combată pe consătenii lor rătăciți dela dreapta credință, deveniți sectari, unelte inconștiente ale dușmanilor noștri și să-i readucă la dreapta credință în care s'au botezat ei și părinții lor. Căci pocăiții și baptiștiiăștia nu s' decând lumea. Ei au venit printre noi de acum câteva zeci de ani.

Luptați pentru distrugerea sectelor. Convingeți pe consătenii voștri sectari că sunt unelte dușmanilor. Întoarceți-i la dreapta credință a neamului românesc.

Aduceți-vă aminte că pe vremea robiei, noi am fost siliți să învățăm în limba străină a asupritorilor, că ne-au înstrăinat de frumusețea culturii noastre. Azi când suntem stăpâni în țara strămoșilor noștri, datorită noastră este ca să ieșim din întunerecul în care au căutat străinii să ne țină. Să dispără din mințile fiecăruia minciuna că neamul nostru e mai prejos ca alte popoare. Noi suntem urmașii unor popoare cari pe vremea lor au fost cele dintâi din lume, poporul dac și poporul roman. Dela ei am moștenit virtuțile unui suflet ales și civilizația lor am dus-o în timp, la pas cu dezvoltarea așezărilor omenești.

Acum, prin renașterea națională instau-

rată de M. S. Regele Carol II. (Asistența ovaționează în nesfârșite urale).

### CUVANTUL D-LUI PRETOR N. JIVAN

Ziua de azi rămâne una din cele mai importante evenimente din plasă. Locuitorii din 26 comune au depus jurământul de credință Regelui iubit ca membri ai Gărzilor Naționale. E o cinste de a fi membru al Frontului Renașterii Naționale și o mândrie încrederea ce ni s'a dat ca să îndeplinim gândul marelui nostru Rege Carol II. O înaltă concepție de stat a creiat această importantă organizare de guvernământ a țării. Importanța Gărzii Frontului Renașterii Naționale, este transformarea în faptă a gândului regal până în cele mai îndepărtate comune din țara noastră.

Urează spor la muncă și asigură Garda că va primi tot sprijinul de care are nevoie din partea administrației pentru îndeplinirea misiunii sale.

### CUVANTUL D-LUI ION SUDREȘIAN COMANDANTUL GĂRZILOR F. R. N. DIN PLASA BALINȚ

Prin jurământul prestat azi ați devenit cu adevărat membri ai Gărzii naționale.

Vă se cere să fiți conștienți de misiunea voastră și să fiți demni de încrederea ce vi s'a dat. Noi suntem executorii gândului M. S. Regelui pentru transformarea țării într'o disciplină nouă, a muncii și a cinstei, după cum grăește deviza noastră: Muncă și credință, Regele și Națiunea.

Serbările se încheie cu defilarea membri-

## Amintiri italo-române

Interesanta conferință a dlui dr. Cosma-junior despre legăturile italo-române mi-au reînprospătat în memorie plăcute amintiri din copilărie. Prin anii 1898, 1899 și 1900 s'au abătut prin satele noastre bănățene, către luna lui August, niște chipeiși muzicanți italieni. Parecă acum îi văd înaintea mea. Erau trei inși cu pălării negre de păslă, împodobite cu câte o pană mare și cu niște pelerine ușoare aruncate peste rucsacurile din spate, în care își adunau darurile primite dela bănațeni iubitori de muzică. Unul era mai bătrân și doi mai tineri. Cel bătrân sufla din clarinet și cu ciocanul legat de braț bătea toba din spate. Acesta era mirajul nostru al copiilor, cari îi însoțeam până însfârșit, pe toate ulițele satului. Și vergiul tras de un pony făcea mare răscoală în sat, dar efectul muzical nici pe departe nu se putea asemăna cu muzica italiană, care nu ne mai slăbea. Melodiile italienilor erau parecă ale noastre, așa ne furnica și nu ne mai lăsa să plecăm acasă. Efectul muzicii italiene pe care ni-o făcea moșul cu cei doi tineri — adunând și noi banii ce-i primeau — era că întreg auditoriul, după ce se întorcea acasă, primea o bătae zdravănă din partea mamei lor. Dar pe acele vremuri, însemna pentru noi pătinitorii, o bătae pentru muzica italiană. La anul viitor, când auzeam pe moșul cu clarinetul și cu toba fugeam hoște de acasă și ne făceam chită în jurul moșului, care habar n'avea câte lovituri de jorđite primeam recompensă pentru dragostea lui.

Iacă așa, nici prietenii mei, nici eu, nu vom uita pe italienii niciodată. Când s'au întors acasă legionarii noștri din Italia și ne povesteau multe scene cu adevărat frățești, petrecute între Italieni și Români, ne gândeam: Bun, bun, dar tot noi am fost mai întâi la bătae pentru frații Italieni. De câte ori aud povestindu-se de Piave, îmi aduc aminte cum scumpa mea mamă, pomenind de muzica italiană, mă pune la ordine, fiindcă am părăsit cu necredință paza pânzelor întinse la soare pentru înălbîț, din pricina moșului cu clarinet și toba.

Da, e ceva curios. N'am putut scăpa de italieni nici mai încolo. Eram, ca licean, în gazdă la un italian. Pe la 1900 și mai în sus era la modă pusul tătărcii,

cum e acum la modă sfeclă de zahăr. Un inspector dela fabrica de măsuri din Udine, a colindat pedearândul satele bănățene cultivatoare de tătărcă. Și fiindcă inspectorul locuia la gazda mea, de multe ori puneam la o parte latina și ascultam cu câtă dragoste vorbește inspectorul de frații lui „Rumeno”.

Așa din senin îl apucase o dragoste neobișnuită față de un țaran frunțos din Banat, iute și gălăgios ca un italian. Și aflând că și eu sunt un „rumeno”, ține-te bine, vorbeam și poitizăm de mama focului. Domnul inspector sigur că s'a întors la latura cealaltă, în mormântul său, de pe la minunata Udine, dar noi ne gândim ce bine ar fi să reluăm iarăși firul cu frații noștri italieni, măcar pe chestia tătărcii.

În anul 1912 sunt la Viena și iarăși dau de fratele nostru E o zi de Maiu, târziu. În fața Universității castanii sunt în haine de miri fiindcă toți se leagănă ușor înspumați de flori albe. Nu pot să-mi caut de drum fiindcă în calea mea ies vreo sută de studenți italieni. Băieți negri, înalți și uscățivi. Toți ba vorbesc, toți gesticulează de parecă e vorba să cumpere Viena. Peste puține clipe îi văd cum se reped cu toții și se așează rând în porțile Universității. În fața lor se postează mai multe rânduri de studenți nemți, toți durduții și înarmați cu bastoane scurte. Mie, bietului român din Banat, care am căpătat bătaie pentru muzica italiană, mi se strângea inima. Îmi era frică ca studenții dela Triest și Fiume, care reprezentau întregul popor din Dante și Leonarde da Vinci, o să mănânce dela armata dublă cât sunt ei, o păpară cumplită. La primele lovituri cu bastoanele în capetele fraților Italieni, s'a revoltat tot latinismul din suflet și parecă îmi venea să plâng. Dar Dumnezeu a dat că Italienii le-au tras o bătae sfântă adversarilor, cari fugeau în toate părțile injurând și amenințând. Atunci castanii mi s'au părut și mai frumosi decât erau de fapt. Ce vor spune frații italieni cu gura, nu știu, dar asta o știu, că inima italiană e bună soră cu inima română. Și esențial este ce simte inima, nu ce spune gura.

Dr. Ștefan Ciocoianu  
prot. 209.

lor Gărzii Naționale. La desfășurarea activității și-a dat concursul muzica Reg. Infanterie.

Printre cei prezenți am observat pe dl. Colonel Iosif Drăghici, comandantul Gărzii Naționale din jud. Severin, Nicolae Jivăniță primpretorul plasei Balinț, căpitan Ioachim, delegatul Reg. 95 Inf., Ion Ștefanșian comandantul Gărzilor din plasă, președintele Laichici Gheorghe-Balinț, Gheorghe Tănarău-Bethausen, Gociu Const.-Părul, dr. Natalia Molnar, d. dr. Francisc Păpău medic, d-nii notari: Ion Papp, August Martay, Iuliu Dragonescu, Ion Zgăreț, Ștefan Pută, Ștefan Papp, Ștefan Kovacs, Iliam Elgeș, dr. Constantin Oroveanu, veterinar, d-na Eugenia Dumitrescu, medic, d-na Maria Șudreșian, învățătoare, d. Ion Vușescu, subinspector școlar, d. doamna, d. Bruznican, ajutor comandant, Gărzii, Ene Ștefan, șeful secției, Piron Simonescu șef de post, Duda C. subnotar, Ciorgaru Mircea, subnotar, primarii celor 26 de comune etc.

## Radio

Miercuri, 22 Noembrie

### RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI

#### ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12.10

Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfatul gospodărești și igienice; 12.10 Muzică de film (discuri); 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Concert de prânz. Orchestra Trio Luca; 14 Radio-jurnal; 14.20 Baladă slave (discuri); 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. RADIO ROMANIA, 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronică științifică; 19.17 D-na Margareta Vasilescu Arie din „Regele păstor” de Mozart; Așa ne din „Puritani” de Bellini; Buze roșii ca de af binul, de Respighi; 19.35 George Ștefan, tocoș vici (voce); Cântecul murgului, de Kiriac; Cine n'are scârbă 'n lume, de Brăiloiu; Cântec de leagăn, de Bologvan; 19.50 Jurnal radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 20 Muzică realizări în turismul de iarnă la noi, de Alex. Bădăuță; 20.15 Radio-jurnal (I); 20.25 Seara de opera: „Aurul Rinului”, operă de Ricard Wagner. Reprezentație dată de Opera din Frankfurt pe Main (Transmisă dela Opera Română); 23.10 Radio-jurnal (II); Sport; 23.25 Muzică variată (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană și engleză.

Joi, 23 Noembrie

### RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI

#### ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12.10

Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfatul gospodărești și igienice; 12.10 Muzică de dans (discuri); 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Concert de prânz. Orchestra de salon Radio, dirij. de Const. Bobescu; Radio-jurnal; 14.20 Trei cântărețe populare acomp. de Orchestra Vasile Julea; L. Ioan Radu: Cântec oltenești. II. Lya Crăciunescu: Cântec munteștii. III. Rodica Bujor: Cântec ardelean și moldovenesc. 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. RADIO ROMANIA. 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronică științifică; 19.17 Muzică de Chopin (discuri); Concert No. în mi minor (pian): Arthur Rubinstein orch. simf. din Londra, dirij. de John Barbirolli; 19.50 Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 20 Plastică în salonul oficial și în sălile de artă, de Alex. Busuioceanu; 20.15 Quartetul vocal Rădulescu; 20.45 Radio-jurnal (I); 21 Programul concertului simfonic de Em. Ciomac; 21.15 Concert simfonic transmis dela Sala „Aro”. Orchestra Filarmonică din București și Orchestra Opera din Frankfurt pe Main, dirij. de Fr. Konwitschny și George Georgescu; 22.10 Radio-jurnal (II); Sport; 22.25 Continuarea concertului simfonic; 23.05 Muzică variată (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

RADIO BASARABIA

212,6 m., 1411,1 kHz., 20 kw

14 Program muzical; 14.50 Radio-jurnal; 21 Program muzical; 22 Radio-jurnal

...a văzut presa sportivă din București matchul celor două capitale

UNIVERSUL SPORT

...născută de ieri n'a fost nici pasiunea plictisitoare. S'a păstrat tot în mijloc, egal depărtate de toate variantele posibile.

...născută trebuie căutată în comportamentul echipei noastre, care are parte în determinarea acestui caracter

UNIVERSUL SPORT

...născută un joc corect, care uneori a fost cea mai bună clasă europeană, care a avut scaderi, echipa București a câștigat. A câștigat la limită, mulțumită goalului înscris în două de Sipoș. Dar trebuia să se cu un scor mult mai convingător, chiar 4 la zero, dacă apărarea noastră nu era atât de ermetică, iar portarul german nu ar fi avut o înșusă și mai ales dacă echipa noastră ar fi făcut greșeli de tactică.

UNIVERSUL

...născută, jocul a lasat de dorit. Fiecare minut ne-a făcut să oftăm după un gol cu Ungaria și mai ales după o dovadă atunci de echipa noastră

ROMANIA

...născută, echipa prezentată de FRFA este câtănată nimic nou. Dacă la germani se vede că sechișau o oarecare metodă de păstrându-și cu sfîntenie rolurile îngrate de cesberi ai extremelor, în mijlocul centrului umbra de apărător pe Auer, în schimb la noi au rămas numai inspirația momentului și necesitățile situației indicau metoda de aplicat. Și cu toate acestea poartăm acum ar fi fost cazul de "metoda" realizabilă numai în adversarul prin subțirițea sa și în război concretizare în parte a pedanților abstracte pledate la o masă de 10 sau o tablă neagră.

UNIVERSUL

...născută nu vor putea contesta nici o victorie este că victoria obținută de echipa Capitalei este pe deplin meritată. Echipa noastră s'a dovedit mai bună în jocul de câmp, cu o tehnică și cu individualități puternice.

## Teledoscop sportiv

...născută războiului după cum se știe de pariuri mutual engleze de football și de nevoie să-și sisteze activitatea, din cauza poșta a refuzat să le transporte în condiția prea numeroasă. Acum pen- trunțina activitatea intreruptă, agen- ția în ziare lista matchurilor, iar cele completate de către cei cari pa- ruză adunate de oameni special anga- jări distribue câștigurile și încasează

...născută echipa Vienei în trei ediții a în- selecționatele a trei orașe din Austria, în- dând în toate matchurile. Iată rezul-

Viena A—Graz 5:2 (0:0).

Viena B—Linz 3:2 (3:1).

Salzburg: Viena C—Salzburg 2:0 (2:0).

...născută 18 Noiembrie Anglia a dispus de un scor la limită de 3:2.

...născută spaniolă de tennis a invitat pe 22—26 Decembrie echipa Italiei când are un concurs internațional.

...născută Koppenhaga înotătoarea daneză Ing- berg a un concurs recent, a încercat să realizeze recordul mondial la proba de 400 m. Încercarea nu a reușit, susnumita are sub recordul european înțnut de (6 m. 16.2 s.) timpul realizat a fost 3.4 sec.

...născută de hokey pe gheață italiene și au hotărît ca în cursul lunii Decem- bri și Ianuarie să aranjeze turneul Centrală la care ar mai participa și Belgiei, Ungariei și a României.

# Emisiune de bonuri pentru înzestrarea armatei

„Monitorul Oficial” de ieri publică următorul decret-lege pentru autorizarea emisiunii de bonuri pentru înzestrarea armatei:

Art. I. — În scopul realizării mijloacelor de acoperire a necesităților excepționale ale Apărării Naționale, se vor emite, în baza prezentei legi, de către ministerul Finanțelor sau prin Casa Autonomă a Fondului Apărării Naționale „Bonuri pentru înzestrarea Armatei”.

Art. II. — Valoarea bonurilor, dobândă, termenul de rambursare, toate condițiile tehnice ale emisiunii, precum și modalitatea aplicării prevederilor legii de față, vor fi stabilite la propunerea ministerului Finanțelor, prin jurnal al Consiliului de miniștri.

Art. III. — Rambursarea capitalului și plata dobânzilor, se va face cu prioritate din bugetul pentru Fondul Apărării Naționale. Plățile vor fi efectuate la ghișeele Băncii Naționale a României, în Capitală sau în provincie. În acest scop, ministerul Finanțelor sau Casa Autonomă a Fondului Apărării Naționale, vor constitui, din timp, mijloacele necesare acoperirii scadențelor de capital și dobândă, precum și a taloanelor, prevăzute la art. VII al legii de față.

Art. IV. — Bonurile pentru înzestrarea Armatei și serviciul lor, sunt scutite de orice impozit sau taxe, prezente sau viitoare, sub orice denumire și în general de orice fel de contribuții către Stat, Ținut și Comună.

Art. V. — Bonurile pentru înzestrarea Armatei sunt lombardabile la Banca Națională a României, Casa Națională de Economii și Securi Poștale și Casa de Depuneri și Consignațiuni de asemenea ele vor fi primite la valoarea lor nominală în garanție pentru licitațiile la Stat. Regii Autonome și admi-

nistrații locale, sau pentru garanția de executare a contractelor.

Art. VI. — Bonurile pentru înzestrarea Armatei și cupoanele lor vor fi primite la valoarea lor nominală în plata de impozite sau datorate Statului, începând cu 15 zile înainte de scadența lor. În cazul în care emisiunea va fi făcută prin Casa Autonomă a Fondului Apărării Naționale valoarea bonurilor și a cupoanelor primite în contul impozitelor sau taxelor cuvenite Bugetului general al Statului, va fi reținută de ministerul Finanțelor din încasările bugetului pentru Fondul Apărării Naționale.

Art. VII. — Pentru a permite subscriitorilor de bonuri la caz de necesitate de a realiza în numerar, chiar înainte de scadență, însă nu mai devreme de 6 luni de la emisiune, o parte din sumele subscrise, bonurile vor putea avea un talon fracționat detașabil, reprezentând un procent variabil între 20 și 30 la sută din valoarea nominală a bonurilor în funcție de scadența acestora.

Taloanele mai sus amintite, vor fi rambursabile în numerar la valoarea lor nominală în orice moment, începând după 6 luni de la data emisiunii bonurilor de către ministerul Finanțelor sau Casa Autonomă a Fondului Apărării Naționale, la ghișeele Băncii Naționale a României, după cum se arată la art. III de mai sus.

Aceste taloane fracționare pot servi la plata taxelor și impozitelor datorate Statului cu 15 zile înainte de lichidarea lor.

Art. VIII. — Față de lichiditatea valorii taloanelor fracționare atașate bonurilor pentru înzestrarea Armatei, instituțiile de credit, particulare sau publice, precum și întreprinderile de orice fel care sunt obli-

gate, în conformitate cu legile azi în vigoare, de a avea în permanență o rezervă în numerar, într-o anumită proporție din angajamentele lor de plată, sunt autorizate în mod expres a considera aceste taloane ca numerar efectiv din momentul în care ele devin rambursabile.

Art. IX. — De la data publicării prezentei legi în Monitorul Oficial, instituțiile sau întreprinderile publice sau private, care în virtutea legilor, regulamentelor sau statutelor în vigoare, au obligațiunea de a plasa anumite fonduri în titluri de Stat, sunt obligate de a constitui 30 la sută din aceste plasmamente în Bonuri pentru înzestrarea Armatei, prin subscriere directă în termenul prevăzut de legile, regulamentele sau statutele respective, iar în cazul în care nu este prevăzut termenul, subscrierea va trebui făcută într-o lună de zile de la constituirea fondurilor.

În ceea ce privește fondurile deja constituite în titluri de Stat, înlocuirea acestora pentru procentul amintit mai sus, se va face treptat în timp de ani, de la data prezentei legi, prin subscriere anuală de Bonuri pentru înzestrarea Armatei, în proporție de 6 la sută din valoarea reală a acestor fonduri, după cotațiunile Bursei.

Obligațiunea prevăzută în alineatul precedent poate fi împlinită și prin subscriere directă din restul de 70 la sută din alocațiunea ce trebuie afectat plasării fondurilor viitoare în titluri de Stat, astfel ca să fie realizată cel puțin proporția de 6 la sută anual.

Art. X. — În toate cazurile în care legiunile în vigoare prevăd constituirea de garanții legale, 25 la sută din valoarea acestor garanții, vor fi depuse în mod obligatoriu, începând cu data de 1 Ianuarie 1940 în Bonuri pentru înzestrarea Armatei.

Aceste bonuri vor fi procurate prin subscriere. Organul emitător este obligat ca la cererea subscriitorului să emită Bonuri cu o scadență cât mai apropiată de termenul garanției pentru care aceste Bonuri au fost subscrise, neputând avea totuși o scadență mai mică de un an.

Dacă însă depunerea garanțiilor s'ar face pe un termen mai mic de 6 luni, depunătorul va avea facultatea de a depune suma în numerar la un ghișeu de emisiune, chitanța de primire înlocuind în acest caz, bonurile ce ar fi trebuit depuse conform alineatului precedent.

Suma astfel depusă va fi restituită depunătorului, fără dobândă, prin instituția care a emis chitanța în termen de 15 zile de la data depunerii chitanței la acea instituție.

Depunătorul va putea însă cere ori când să i se elibereze pentru suma astfel depusă bonuri de o valoare corespunzătoare. În acest caz dobânda curge de la data depunerii sumei.

Art. XI. — Toți acei care nu vor îndeplini obligațiunile ce le incumbă în conformitate cu art. IX și X din prezenta lege, sunt pasibili de o amendă egală cu 25 la sută din valoarea bonurilor ce trebuiau subscrise.

De asemenea, toți acei însărcinați cu aplicarea dispozițiilor privind obligațiunile existente de plasare sau întrebuițare de titluri de Stat, sunt direct răspunzători de aplicare întocmai a prevederilor art. IX și X din prezenta lege, sub sancțiunea prevăzută la alineatul precedent.

Art. XII. — Sumele realizate din emisiunea Bonurilor pentru înzestrarea Armatei, nu vor putea primi o altă destinațiune și deci nu vor putea fi întrebuițate decât exclusiv pentru nevoile înzestrării Armatei.

Art. XIII. — În cazul în care Casa Autonomă a Fondului Apărării Naționale va emite Bonurile de înzestrarea Armatei, prevăzute de prezenta lege, toate operațiunile vor fi făcute în conformitate cu legea promulgată cu I. D. R. Nr. 4217 din 13 Decembrie 1938, prin Casa Autonomă de Finanțare și Amortizare.

Dat în București la 17 Noiembrie 1939.

CAROL

Președintele Consiliului de miniștri

C. Argetoianu.

Ministrul finanțelor, M. Constantinescu.

Ministrul Justiției, Victor Iamandi.

## Conferința d-lui Stavri Cunesco cu conducătorii breslelor din ținutul Timiș

Timișoara, 22. — D. Stavri Cunesco, director general din Ministerul Muncii, a sosit ieri la orele 6 d. m. în localitate, însoțit fiind de d. Stroja, președintele Camerei de muncă din București, pentru a ține o conferință cu conducătorii breslelor din localitate, așa cum a ținut în ultimele zile în orașele Cluj, Sibiu, Oradea și Arad.

Dela gară, d. Stavri Cunesco a fost condus la Căminul de ucenici de către d-nii: insp. general Gh. Botez și insp. Traian Haneș, unde a făcut o amănunțită inspecție, vizitând întreg edificiul și interesându-se asupra felului cum este condus căminul. D-sa a rămas plăcut impresionat de cele constatate.

Tot la Cămin a avut loc și conferința cu reprezentanții muncitorilor și meseriașilor din Ținutul Timiș, conferință care a fost prezidată chiar de d. Stavri Cunesco.

În afară de reprezentanții breslelor, la conferință au mai luat parte și d-nii: insp. general Gh. Botez, insp. Traian Haneș, Gh. Roșcoban președintele Camerei de muncă, dr. I. Doboșan, președintele Eforiei cămineilor de ucenici, senator P. Mihailă etc.

Primul a luat cuvântul d. dr. Ioan Doboșan în numele Eforiei, urând bun sosit d-lui Stavri Cunesco cu concursul căruia s'a putut ridica monumentala clădire a Căminului de ucenici.

A vorbit apoi d. Stavri Cunesco, care a făcut o largă expunere asupra noului legiuiri și măsurii cu caracter social dăruite țării de către d. ministru Mihail Ralea pentru a asigura muncitorilor o viață mai omenească.

A mai vorbit despre: Creditul meseriașilor, salariul minimal, ajutorarea concentrațiilor, a șomerilor în care scop s'a acordat un credit de 6 milioane lei pentru iarna aceasta.

A terminat invitând pe reprezentanții breslelor să-și spună doleanțele pentru a se putea lua măsurile necesare.

Au mai luat cuvântul d-nii: Traian Novac, președintele breslei meseriașilor patroni lemnași, senator Petru Mihailă, președintele breslei muncitori-

lor minieri, Al. Sechei președintele patronilor meseriași din industria alimentară, Gh. Foale etc. etc.

Tuturora le-a răspuns d. director general Stavri Cunesco, dând lămuririle cerute și luând notă de greutatea ce i-au fost arătate.

La sfârșitul consfătuirii s'au expediat telegrame M. Sale Regelui, d-lui primministru C. Argetoianu și d-lui ministru M. Ralea, aducându-li-se omagii și mulțumiri pentru opera socială îndeplinită.

### CONFĂTUIREA DELA ARAD

Înainte de-a veni la Timișoara, d. Stavri Cunesco, însoțit de d. Stroja, a fost la Arad, unde deasemeni a avut o consfătuire cu reprezentanții instituțiilor ce depind de Ministerul Muncii și cu reprezentanții muncitorilor. Au luat parte și d-nii ing. S. Albu președintele Camerei de muncă, Oct. Păcurariu insp. muncii asistat de dr. Ion Cirilă. Din partea Inspectoratului general al muncii, a fost prezent d. insp. general Gh. Botez.

S'a vizitat mai întâiu Căminul de ucenici clădirea fostei corporații a meseriașilor unde se va muta Camera de muncă.

La ora 13 a avut loc consfătuirea cu reprezentanții breslelor, muncitorești, meșteșugărești și a funcționarilor particulari și angajaților comerciali. Au vorbit d-nii: Voștinar, V. Moșoiu, ing. S. Albu și C. Ionescu. A răspuns d. director general Stavri Cunesco, asigurând sprijinul ministerului pentru rezolvarea doleanțelor muncitorilor, spunând că d. ministru Mihail Ralea depune toate străduințele pentru îmbunătățirea situației lor.

La sfârșit s'au expediat telegrame omagiale M. Sale Regelui Carol II și d-lui ministru Mihail Ralea.

La orele 4 d. m. d. Stavri Cunesco, însoțit de d. Stroja a plecat spre Timișoara

# Primatul omeniei

Modul de alegere a secretarilor de plasă și comunali F. R. N.  
De vorbă cu d-l avocat LIVIU PEIA secretarul Frontului  
Renașterii Naționale din jud. Severin

Lugoj, 22. — D. avocat Liviu Peia, secretarul Frontului Renașterii Naționale din jud. Severin, un om plin de acțiune și energie, nume puțin cunoscut în lumea popularizată de vremea politicianistă de odinioară, din simplitudinea că nu s'a datat obiceiurilor de atunci și nu s'a imbiat „demnităților” de atunci, — a binevoit a ne împărtăși criteriul după care se vor alege secretarii de plasă și comunali în județul Severin.

— „Vremea de azi e o prefacere din adâncuri — spune de avocat Liviu Peia — și pentru definiția ei, trebuie să ne debarasăm de obiceiul cu care ne-a familiarizat vremea minciunii și indisciplinei de odinioară. Noi trăim o epocă de plină revoluție rezultată din fireasca reacțiune a neamului în clipa când toate răbdările s'au spulberat. Această epocă se recere înțeleasă în străfundurile ei. „Istoria este un ceaslov al înțelepciunii din care trebuie culesse cât mai multe fapte pentru ziua de azi și pentru ziua de mâine”, a spus M. S. Regele Carol II. Acesta este senzul istoric al epocii noastre; culegerea de cât mai multe fapte cu înțelepciunea și conștiința că ele sunt aidoma trebuințelor zilei de azi și a zilelor de mâine.

„Dar, pentru ca aceste fapte să poată trăi vii pentru guvernarea neamului ele trebuie fie încredințate celor capabili să le execute. Odinioară oamenii capabili cu adevărat și prin aceasta trebuie să înțelegem suflete de aută și minți luminate, au fost cei de după gard, cei cari priveau mășcarada de pe stradă a gălăgioșilor care se injurau „pentru fericierea țării”. Acești oameni de treabă și-au văzut liniștit de munca lor cinstită și

au rămas singura încredere de viitor a neamului. Din rândurile lor să fie selecționați conducătorii Frontului Renașterii Naționale, începând cu cea mai mică organizare administrativă, satul. Ei să fie cu atribuții bine precizate ca să se poată bucura de o autoritate bine definită.

„Prine aceasta s'ar rezolva problema factorilor reali de conducere. Cum se poate face alegerea lor? Foarte simplu: satul să se selecționeze prin el însuși. În adunări generale sătești, să li se ceară locuitorilor să-și designeze dintre ei pe cel mai capabil și cel mai de oamnie. Un om necertat cu justiția, un om cu o gospodărie organizată model, căruia i-se va putea da cu deplină încredere, organizarea gospodărească a comunei întregi.

Pentruca rostul nostru, al secretarilor F. R. N. județeni să fie temeinic integrat în noua viață de stat, noi trebuie să conlucrăm mână în mână cu organele administrative și cu conducerea Gărzilor Naționale. Prezența noastră este absolut necesară ori unde se pune problema organizării neamului românesc în sănătosul spirit al Frontului Renașterii Naționale, pentrucă misiunea noastră are drept scop tocmai această organizare.

„In toată acțiune noastră, trebuie să fim seamă de primatul omeniei, după cum își definește programul de Const. Argetoianu, președintele Consil. de Miniștri, pentru înscăunarea căruia nici o energie nu e prea mult cheltuită”... — își încheie d. Liviu Peia bine întemeiată expunerea d-sale.

## Cronica Graniței

### Solemnitățile depunerii jurământului Gărzilor Naționale din plasa Caransebeș

Caransebeș, 22. — Duminecă a început luarea jurământului Gărzilor Naționale din plasa Caransebeș. În această zi au fost concentrate, în acest scop, la Ferdinand, Gărzile Naționale ale F. R. N. din notariatele Rusca-Montană și Ohababistra.

Programul depunerii jurământului, a început cu un serviciu divin, oficiat în biserica catedrală ort. rom. de către S. S. preotul P. Toma și diaconul episcopiei A. Iucos, la sfârșitul căruia părintele P. Toma a procedat la luarea jurământului și apoi a rostit o cuvântare asupra evoluției istorice a jurământului și a însemnătății lui din punct de vedere al legilor pozitive și religioase.

D. director al uzinelor, Eugen Pucerea, vrednicul primar al comunei Ferdinand, într-o însuflețită cuvântare, a exprimat omagii respectuoase de recunoștință pentru opera de redresare morală și materială a Țării, inițiată de M. S. Regele Carol II și îndrumă membrii Gărzii să păstreze cu sfințenie jurământul ce au depus.

Seria cuvântărilor a încheiat-o d. dr. Atoniu Marchescu, comandantul Gărzilor F. R. N. din orașul și plasa Caransebeș, care spus: „In aceste clipe de românească sărbătoare, sufletele noastre copleșite de bucurie și entuziasm, se înalță spre idealul suprem ce e călăuzite: strălucirea Tronului și înălțarea Patriei.

De bună voie, mânăți de glasul conștiinței voastre de români, ați jurat credință, ascultare și urmare în toate împrejurările, unui steag, unei religii noi, care întruchipează deviza: Regele și Națiunea, Munca și Credința.

Să pornim deci, pe noul drum cu credința nestrămutată în Dumnezeu și în Regele nostru și cu toată căldura sufletului nostru să strigăm: Trăiască Majestățile Sa Regele Carol al II-lea; Trăiască Măria Sa Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia! Trăiască F. R. N. și Garda Națională!”

După aceasta, d. dr. Marchescu, adresându-se onor. preoți și d-lui Eugen Pucerea, exprimă sentimentele sale de sinceră mulțumire pentru tot ce au făcut pentru reușita serbării și-și exprimă nădejdea că și în viitor Garda Națională se va bucura de întreaga lor solicitudine. Organizațiile gărzilor apoi, precedate de fanfara uzinei, defiliază în ordine ireproșabilă în fața comandantului lor, dr. Antoniu Marchescu, conduși de comandantul de comună Gh. Giormăneanu.

După solemnitatea depunerii jurământului, direcțiunea uzinelor metalurgice Ferdinand a oferit oaspeților un banchet în saloanele Cazinoului civil.

Mărețta serbare din frunțașă comună de Valea-Bistrei, s'a încheiat într-o caldă atmosferă de înțelegere și înfrățire românească.

Corresp.

## Pentru cei cari doresc împrumuturi dela „Creditul Meșteșugăresc”

Timișoara, 22. — Am scris la timp despre „Creditul Meșteșugăresc”, înființat de către stat pentru a se veni în ajutorul meseriașilor români cari au nevoie de capitaluri. Acest credit este o realitate și el constituie una din frumoasele acțiuni ale actualului guvern, care și-a propus ca în felul acesta să promoveze elementul românesc în meserii.

Împrumuturile se acordă cu dobânzi foarte mici, astfel ca ele să nu constituie o sarcină pentru cei ce le contractează.

Ca unii cari am pledat în toate ocaziile ca să rezolve această problemă și să vedem câți mai mulți meseriași români atât la orașe cât și la sate, îndemnăm, să se adreseze cu încredere, „Creditului Meșteșugăresc”, pe toți aceia cari au nevoie de capital pentru a-și începe meseria pe cont propriu.

Cererile se adresează „Creditului Meșteșugăresc” din București, dar depun la sediul breslelor din cari fac parte solicitanții, pentru a refera și a le preda apoi președintelui Camerei de muncă care este însărcinat a le supune în discuția Comisiei județene ce se întruni pe la sfârșitul lunii crt. După aceasta cererile vor fi înaintate „Creditului Meșteșugăresc” care va aproba împrumutul solicitat.

Orice alte informații se pot primi chiar dela bresle, cari — după ce suntem informați — au și început să facă trierea cererilor ce le primesc de membrii lor.

Două din condiții pentru a obține împrumuturi sunt: solvabilitatea solicitanților și să fie înscrși în bresle. Meseriașii bănățeni să nu scape ocazia.

## O importantă conferință administrativă la Prefectura din Deva

Orăștie, 23. — La Prefectura județului Hunedoara s'a ținut recent o conferință administrativă de o deosebită importanță, prezidată de d. prefect colonel C. Bengliu, asistat de d. secretar dr. Amos Gligor, care arată grija guvernului și a conducătorilor autorităților superioare ce o poartă populației și satelor.

În urma expunerii documentate ce a făcut d. prefect în fața primărilor și a primarilor de orașe, se va institui în fiecare comună din județ câte o comisie, care se va îngriji de ajutorarea cu alimente a familiilor concentrațiilor, din fondurile disponibile ale ținutului Timiș, alimentele procurându-le comisiile, dela producătorii din localitatea respectivă.

D. prefect a dispus apoi în interesul bunului mers al administrației că d. pretori să fie însoțiți pe viitor în inspecțiile ce le vor face sistematic în comune, de toți șefii autorităților publice din plasă, inclusive protoereul și comandantul străjer, moașe, soră de ocrotire etc. pentru a soluționa pe loc toate problemele și de-

zideratele locale; conducătorii satelor vor întocmi o Monografie a comunei, în 3 exemplare, ziua de Sâmbătă va fi zi de curățenie publică în fiecare comună și pentru toți locuitorii, pretorii fiind obligați ca pe 1 Decembrie a. c. să înainteze prefecturii planul de lucru pe șase luni și pe un an, pentru fiecare comună; pretorii vor anunța pe prefectul județului asupra planului de inspecții pentru ca să participe și d-sa.

Aceste dispoziții binevenite și salutare în interesul administrației în general și al populației în special, au început a fi puse în aplicare de către autoritățile subordinate.

## Cronica Orăștiei

ACTIVITATE PREMILITARĂ. Subcentrul P. P. Orăștie I, de sub conducerea inimosului comandant Gh. Bogorogan, a organizat o reușită producțiune teatrală în sala „Central”. Producțiunea s'a deschis cu Imnul premilitar executat de corul Subcentrului P. P. (liceul „A. Vlaicu”) Orăștie II, dirijată de premilitarul Leșnican Gr. Artistu instrumentist Melac, concentrat, a executat o impresionantă arie la vioară din Paganini. A urmat apoi piesa „Peștii Carpați”, povestire eroică în 3 acte din timpul mobilizării 1916, de d. lt. colonel Madgearu Alexandru, care a fost jucată de premilitarii Subcentrului I.

APARAREA PASIVĂ. În urma dispozițiilor luate de autorități, s'au ținut și în localitate mai multe ședințe și conferințe despre apărarea pasivă, cu cursul d-nelor și d-soarelor profesoare: Tica V. Iacob, dir. gimnaziului de fete Elena I. Titon și Alexandrina Malinowski, și a profesorilor: Zah. Stancu, Teodor Pop și secretar Ioan Albu dela liceu.

TURNEUL TEATRULUI NAȚIONAL DIN CLUJ. Teatrul Național din Cluj va da, sub auspiciile Rezidenței Regale a ținutului Timiș și a „Astei Bănățene” o reprezentație teatrală în sala „Central” în ziua de Vineri, 24 Noembrie a. c. orele 9 seara. Se va juca apreciată piesa „Omul de zăpadă”, comedie în 3 acte de A. de Herz.

## Pentru monumentul de pe Câmpia Libertății

ORAȘTIE, 22. — În urma apelului celor doi Mitropoliți ai Ardealului și Banatului, pentru ridicarea unui monument pe Câmpia Libertății dela Blaj, într-o amintirea vecinică a marilor evenimente istorice și pomenirea adunării naționale dela 3/15 Mai 1848, protopopii ambelor biserici românești din localitate au ținut câte o cuvântare simfonică la Sf. Liturghie, îndemnând populația să contribuie cu obolul lor pentru realizarea cât mai grabnică a acestui mare act. Credincioșii au ascultat sfatul preoților și porunca sângelui și a vremii și au dat „dinarul” lor în ziua de 19 crt. la Sf. Liturghie. Vor urma colecte și în Duminicile viitoare, poporul de aici fiind conștient de ceea ce se face la Blaj.

OCASIUNE FAVORABILĂ PENTRU PLASAMENT DE CAPITAL!

DE VANZARE

moșie, 72 jughere, județul Timiș șosea, tren, pământ bun. Informații la Andrei Leopold, Timișoara, Str. Milano No. 13. Telefon 22—44

## Petru Savii

pechi om al școlii, un suțet ge-  
m muritor care a iubit foarte  
săa despărțit de lutul pământ-  
Petru Savii, fost învățător, fost  
revizor de control, fost revizor sco-  
leputat și senator, nu mai este  
era și  
cei vii.

ce a închis ochii pentru vecie, a  
figură cunoscută a frământărilor  
re națională din trecut și un activ  
Duce și sprijinitor al învățământului  
e primar.

Petru Savii s'a născut în comuna  
la 21 Ianuarie 1884, a frecventat  
la primară la Timișoara, uceul la  
șar școala normală — prepa-  
— a făcut-o la Arad, unde a  
at spiritul de inflăcărat naționa-  
esc de  
marelui Ciorogariu.

anul 1902, când și-a început dă-  
până în 1937, anul eșirii la pen-  
Petru Savii, în ciuda tuturor ava-  
lor prin care l-a plimbat o exis-  
tă variată — nelipsită de zbuciu-  
sufletești — a rămas omul școlii,  
învățămintului nostru primar.  
Alina bănațeană, în cercurile  
Petru Savii avea nenumărate  
știi, i-a răsplătit întotdeauna acest  
ment față de școală, alegându-l  
erite demnități la Asociația învâ-  
rilor din Banat.

suferind de ani de zile. În ulti-  
luni, jintuit complect la pat, viața  
să mai era decât un imens chin. Zi-  
ldea adevărat, deslegându-l pen-  
să cauna de suferințele pământ-  
Luni 20 Noembrie 1939.

ormântarea va avea loc azi,  
curi 22 Noembrie, la orele 3 p. m.,  
locuința defunctului, str. Argeș 7.  
mezeu să-l ierte și să-l odihneas-  
dreptii.

## Prezile proprietarilor în zona de frontieră sunt scutite de timbru

Timișoara, 22. — Se știe că în urma  
șrilor luate de ministerul apărării  
male, locuitorii proprietari de pă-  
cări în zona de frontieră trebuie să  
până la data de 1 Februarie 1940  
autorizație personală drept justificare  
prezenței lor în zonă. Aceste autori-  
la țară, se eliberează de primăriile  
nelor respective.

Ministerul de finanțe, printr'o circula-  
desată administrațiilor financiare,  
să se pună în vedere primăriilor co-  
cale cari vor elibera asemenea autori-  
că nu au dreptul de a pretinde dela  
P. P. interesată taxa de timbru prevăzută  
art. 4 din legea timbrului, autorizațiile  
săi sus fiind scutite de aceste taxe.

## Unu o mai bună aplicare a legii timbrului

Timișoara, 22. — Ministerul de finan-  
direcția timbrului, a trimis adminis-  
rilor financiare de indirecte din țară  
circulare, cu privire la contractele de  
cărări și vânzare-cumpărare a bunuri-  
mobiliare, unde nu se respectă întot-  
deauna, în înțelesul adevărat, art. 53 lit.  
6 din legea timbrului: „... prin  
un contract se înțelege atât su-  
plătit de cumpărător, cât și obliga-  
impuse acestuia.”

Deci toate sarcinile și obligațiile se  
angă la prețul de cumpărare — arată  
culara — întrucât ele completează  
trebesc prețul în contractele cu ra-  
turi de obligațiuni.

Ordinul circular dă relațiuni și norme  
pentru calcularea sarcinilor în cazul spe-  
al contractelor de exploatare de pă-  
arendări, etc., când impozitele da-  
te după legea contribuțiilor directe  
se aplică pe cumpărător, respectiv pe

# Condamnarea criminalului din Clopodia

### 15 ani temniță grea pentru omor și tâlhărie

Timișoara, 22. — Secția Criminală a  
Curții de Apel, în complectul d. Gh.  
Lambrino, președinte consilierii d. d.  
Hermann, Enescu, Orezeanu și Ețiu,  
ministerul public fiind reprezentat prin  
e procuror Niculescu și grefier de șe-  
dință fiind Ionescu a judecat eri cazul  
tâlhăriei cu omor întâmplat în hotarul  
comunei Clopodia în primăvara acestui  
an.

#### CUM S'A PETRECUT CRIMA

Bătrânul Iosif Koneșni de 66 ani, jin  
Clopodia, dăduse săteanului său Gh.-or-  
ghe Lazăr de 28 ani, ca să-i lucreze  
două jugăre de pământ, în parte. acesta  
având cai și cocie. — În 2 Mai, anul ace-  
sta împreună cu Lazăr și soția acestuia,  
cu trăsura s'au dus la o holdă spre a  
plivi orzul.

Au lucrat până la prânz fără a se  
produce nimic deosebit. Când a plecat  
Lazăr să adape caii la o fântână, a bă-  
gat de seamă cum bătrânul i-a făcut un  
semn cam deochiat nevastă sale, Catița  
Lazăr în vârstă de 25 ani.

#### CARIUL GELOZIEI INCEPE SA ROADĂ

Gh. Lazăr își dă seama că între ne-  
vastă sa și bătrân trebură să fie ceva.  
Semnul cu ochiul e o dovadă că ei s'au  
înțeles și altă dată și cariul geloziei a  
început să roadă pe Lazăr, dând propor-  
ții uriașe acestui semu iăcut de bătrân.  
După adăparea cailor s'au așezat să  
mănânce. După masă bătrânul s'a în-  
tors cu spatele sore a-și îndopa huleaua  
cu tutun ca să fumeze.

#### CIOPĂRTIREA CU TOPORUL

Gheorghe Lazăr în momentul acela a  
lovit cu toporul în tâmplă pe bătrânul  
Koneșni, cauzându-i fractura osului pa-  
rietal; a doua lovitură i-a dat-o, fulgeră-  
tor de repede, în ceafă, fracturându-l  
osul craniului. Bătrânul s'a prăbușit pe  
spate, scaldat într'un lac de sânge și  
găfâind în spasmurile morții.

La 200 metri de-acolo se afla moșia  
Vecherle. De frică să nu fie auzit, Lazăr  
și aplică cu tășul toporului o lovitură  
în maxilarul inferior (bărbie) despiciân-  
du-l în două, apoi cu muchia toporului  
izbește gâtul, în dreptul mărunții Adam,  
zdrăindu-l loringele și stingând orice  
murmur de viață.

În urma atător izbiri, bătrânul a mu-  
rit pe loc.

#### ASCUNDEREA CADAVRULUI

Femeia a stat încrămenită, că totul  
s'a petrecut numai în câteva secunde.

Indată ce și-au dat seama că e mort Ko-  
neșni, l-au apucat de mâni și picioare  
și l-au pus într'o groapă săpată de ape,  
apoi l-au acoperit cu frunze și câteva  
brazde de pământ tăiate cu acelaș topor.

L-au cătat în buzunore înainte de a-l  
acoperi și i-au luat un ciorap în care au  
aflat vreo opt sute de lei, numai.

Odată acestea comise, și-au văzut de  
lucru până la ora cinci după masă, când  
au prins caii la trăsură. În loc să se în-  
toarcă însă acasă, în Clopodia, s'au în-  
dreptat spre Ferendia, la socru, tatăl ne-  
vestii. Pe drum Lazăr face planul cum  
să mistifice fapta sa, spre a induce în  
eroare cercetările și a scăpa de miselea-  
ca crimă fără răsplată. Amănință cu  
moartea pe nevastă-să ca această să ia  
asupra ei crima. Să șrue, că bătrânul  
s'a dat la ea, a violat o și ea s'a anărat  
cu seceră, lovindu-l până l-a lăsat în ne-  
simțire.

#### DESGROPAREA MORTULUI

Noaptea, s'au întors spre Clopodia ca  
să dea de veste jandarmilor. — dar mai  
ales ca din drum să treacă din nou la lo-  
cul crimei. S'au gândit că nu e bine să-l  
lase îngropat, și l-au desgroap și așezat  
pe un răzor, așa cum l-au găsit autorită-  
țile.

La jandarmi femeia a declarat că ea  
l-a ucis cu seceră. — Comisia medicală  
însă, conștată că sunt loviri de topor  
și fiind luați de scurt, cei doi soți mă-  
turisesc adevărul crud.

#### OMOR DIN GELOZIE, ORI PEN- TRU TALHĂRIE?

Pe masa reprezentantului ministeru-  
lui public stau corpurile delictive: un to-  
por, un briceag, o hulea cu ciubuc sau  
câmiș, un ciorap sau ches și o bucată de  
lemn plină de sânge.

Martorii s'au perindat spunând tot  
ceiace știu. Ar fi existat relații sexuale  
între victimă și soția criminalului. Se na-  
ște divergență dacă crimă a fost comi-  
să din gelozie, ori cu scopul de a jefui. —  
După o lungă deliberare Curtea con-  
damnă pe Gh. Lazăr la 15 ani temniță  
grea și la degradare civică pe cinci ani.

Reduce din pedeapsa privativă de li-  
bertate timpul de 6 luni și 15 zile petre-  
cute în arest preventiv.

Soția a fost scoasă de sub urmărire,  
nefiind dovedită complicitatea ei.

Parte civilă n'a fost constituită.

## Procesul Zamferei Demetriade

# Stăpâna trăia cu servitorul ei

### Desbaterile procesului odioasei crime continuă

București, 22 (Sir). — Curtea Crimi-  
nală Ilfov a continuat eri judecarea  
procesului intentat Zamferei Demetria-  
de și lui Mihail Gaica, acuzați prima,  
pentru instigare la crimă, iar fostul  
ei servitor Gaica, pentru crimă. Zamfi-  
ra Demetriade a fost aceia care a pro-  
mis o importantă sumă de bani servito-  
rului ei, pentru asasinarea fiului vi-  
treg: avocatul Leonida L. Demetriade.  
D. Constantin Zitivar cu victima, de-  
clară că raporturile victimei Leonida  
Demetriade și tatăl său erau inexisten-  
te. Chiar când se întâlneau, se igno-  
rau. Toate acestea se datorau influenței  
pe care o exercita acuzata de azi asu-  
pra soțului ei Leonida Demetriade, ta-

tăl. Victime mi-a spus la un moment  
dat, că nu-și explică de ce, când tatăl  
său află că soția lui întreține raporturi  
amoroase cu servitorul ei, totuși o  
iartă.

D. dr. Zervos Gheorghe a explicat  
Curții, în ședință secretă, natura bo-  
lei de care suferă acuzata. I. Soltez, cel  
mai important amator, a fost audiat  
din nou. El a declarat că între Gaica și  
Zamfira Demetriade existau raporturi  
de dragoste. Într'o seară a surprins pe  
Mihail Gaica în dormitorul Zamferei,  
dela conacul moșiei Mogoșoaia. El a  
stat în dormitor până la 6 jumătate,  
dimineața, Desbaterile continuă as-  
tăzi.

## Ciang-Kai-Jek reia președinția Juanului executiv

Ciunking, 22 (Rador). — Ședința pie-  
nară a comisiei executive a partidului  
Komintang și-a încheiat lucrările. S'au  
luat mai multe hotărâri importante, cu  
privire la conducerea partidului. Mareșal-  
ul Ciang-Kai-Sek reia președinția Yua-  
nului executiv, ceea ce corespunde func-  
țiunilor unui primministru. La izbucni-  
rea războiului contra Japoniei, mareșal-  
ul numise pe Kung, președinte al Yua-  
nului executiv, pentru a se putea ocupa  
exclusiv de chestiunea războiului. Kung  
rămâne vicepreședinte al Yuanului.

Au fost create trei ministere noi: al  
comerțului, al agriculturii și al probleme-  
lor sociale.

## Cadavre de Germani desfigurați de coperite în mormintele din Varșovia

Posen, 22 (Rador). — DNB comunică:  
O coloane de cercetări a „Centralei pen-  
tru mormintele Germanilor asasinați”  
anunță că a găsit în împrejurimile Var-  
șoviei noi morminte cuprinzând 45 ca-  
davre de germani asasinați. Victimele  
erau atât de desfigurate încât abia 30  
dintre ele au fost identificate.

## Slovaci nu s'au revoltat

### O precizare a agenției D.N.B.

Berlin, 22 (Rador). — DNB comu-  
nică: Postul de radio din Londra a anun-  
țat că mai multe regimente slovace sta-  
ționate la Aachen s'ar fi revoltat și ar fi  
fost retrimise în Slovacia.

Cercurile competente germane declară  
că nici un regiment slovac nu se află la  
Aachen. Se adaugă că soldații slovaci au  
fost extrem de docili și disciplinați și că  
s'au luptat curajos, alături de soldații  
germani, în campania din Polonia.

## Programul gărzilor naționale F. R. N. din Timișoara

Ni se trimite spre publicare următo-  
rul comunicat:

Rugăm membrii Gărzii Naționale a  
Municipiului Timișoara să binevoiască  
a lua cunoștință de următorul program  
ce s'a fixat:

1. Circumscripția I-a în fiecare Marți  
dela orele 20—21, în sala școlii prima-  
re din str. General Grigorescu.
2. Circumscripția II-a în fiecare Mer-  
curi dela orele 20—21, în sala școlii  
primare dela Biserica Catedrală (Fa-  
bric.)
3. Circumscripția III-a în fiecare Joi  
dela orele 20—21, în sala școlii pri-  
mare din piața Lahovari.
4. Circumscripția IV-a în fiecare Vi-  
neri dela orele 20—21, în sala școlii  
primare din piața Dragalina.
5. Circumscripția V-a în fiecare Săm-  
bătă dela orele 20—21, în sala școlii  
primare din Mehala.
6. C. F. R. în fiecare Sâmbătă dela  
orele 16—17, în sala atelierelor.  
Comandantul Gărzii Naționale  
a municipiului Timișoara  
Căpitan,  
Moraria Gheorghe.

### Vox Clamantis

Deși nu sunt decât 25 de ani dela 1914, războiul actual a îmbrăcat forme cu totul deosebite, inedite, cari ne arată că, în fond, am parcurs foarte mult în acest sfert de veac. Și nu ne gândim la progresele tehnice militare, la nouile arme de luptă, descoperite și perfecționate în acest răstimp, nici la nouile date ale strategiei, bazate pe nouile sisteme defensive, pe linii fortificate, pe grupuri de blocuri de beton și oțel, etc.

Ne referim la o altă armă, mai benignă decât o armă de foc, dar cel puțin tot atât de primejdioasă prin efectele ei.

Propaganda. „La Calumnia e un ventricello”, vorba bătrânului don Basilio, a devenit o mare forță, o putere în stat și, în timp de război în afara statului. O putere insidioasă și eficace, care cată să cucerească opinia publică, oamenii înaintea teroriștilor.

Propaganda e veche de când lumea. Primii propagandiști, care, cum spune Moliere, au făcut propagandă fără să știe, au fost de sigur Adam și Eva. Izgoniți din rai, ei au purtat cuvântul Domnului: „creșteți și vă înmulțiți”. Că au izbutit în misiunea lor, o observăm cu toții. În evoluția propagandei, profesii lui Israel au fost primii propagandiști conștienți și profesioniști.

De atunci, lucrurile s'au înveninat tot mai mult, odată cu progresul și civilizația, și am ajuns la ele ce se întâmplă azi.

Dacă forța propagandei este de mult cunoscută, importanța pe care o are astăzi, se datorește rapidității și diversității mijloacelor de comunicare. De la războiul trecut și până acum, s'au pus la punct și s'au perfecționat cel puțin două formidabile mijloace: avionul, a cărui viteză a fost mult sporită, și, mai ales, radio-ul, acest comvoiașor ubiquu și omniprezent „la orice oră din zi și din noapte”. Armonia celestă din pacea eterului este turburată de disonanțele emise de pe pământ în acest război al îndelor.

Un reportaj din revista franceză „Match” arată, cu ilustrații, episoade din această încrucișare de săgeți invizibile în zonele înalte și austere, unde aerul nu este atât de rarefiat, încât să nu poată trăi calomnia.

Pentru a se vedea importanța ce se acordă acestei arme, vom extrage câteva pasagi dintr-o carte, „Handbuch der neuzeitlichen Wehrwissenschaft”, scrisă de generalul german Franke și recent apărută la Leipzig.

În capitolul care tratează despre „războiul ideilor”, se arată următoarele scopuri ale acestui gen de război:

1. „Diminuarea inamicului în opinia publică mondială. Convingerea inamicului despre inutilitatea luptei sale, precum și excitarea poporului inamic împotriva guvernului său, împingându-l spre pace.”

2. „A convinge popoarele neutre de dragostea de pace a propagandistului, care-și apără drepturile violate de inamic. A îndemna, în același timp popoarele neutre la o acțiune contra inamicului.”

3. „Intărirea credinței națiunii în dreptatea cauzei și stimularea la maximum a forțelor și încrederii în viitor.”

În privința mijloacelor, autorul recomandă inteligența și viclenia: „Mai înainte de toate, inamicul trebuie indus în eroare. Intocmai cum inamicul, în cursul operațiunilor militare, trebuie obligat să-și descompleteze puncte strategice importante, tot astfel el trebuie împiedicat să-și ia măsurile potrivite, răspândindu-se false informații militare, politice și economice. Aceste știri false trebuie, bine înțeles, să pară veridice și, pentru a obține efectul dorit, ele trebuie introduse în țara inamică, în mod discret și abil, la timpul oportun și pe căi diferite.”

Iată ideile directe ale machiavelismului modern, pe lângă cari vechiul „calomniez, calomniez, il en restera toujours quelques chose” rămâne o butadă gentilă, amabilă și aproape patriarhală.

## Germania nu va putea fi înfometată decât foarte greu

Newyork, 22 (Rador). — Agenția DNB transmite: Biroul din Newyork pentru examinarea conjuncturii, „Standard Statistic Company”, subliniază într'un raport reprodus de numeroase ziare, că situația alimentară a Germaniei — cu toate dificultățile — este mai bună ca în 1914, dat fiind că Germania și Rusia Sovietică dispun de toată Euro-

pa Orientală agricolă. Anglia și Franța nu vor putea înfometă Germania decât foarte greu. Flotele britanică și franceză nu vor putea, precizează raportul, să împiedece transporturile în Germania, făcute prin Rusia, Italia, Ungaria, Balcani și țările baltice. Germania de altfel — termină raportul — a luat întinse măsuri pentru a împiedeca acțiunea de înfometare a aliaților.

## Un adevărat „Anschluss”

Așa caracterizează ziarul „Newyork Times” acordul economic franco-englez

NEWYORK, 22 (Rador). — „Newyork Times” scrie că acordul economic franco-englez este un adevărat „anschluss”, încheiat în vederea războiului, constituind un răspuns definitiv la speranțele germane că între Anglia și Franța s'ar putea ivi divergențe. Pactul încheiat la Londra înseamnă mai mult decât o alianță politică și milita-

ră, fiindcă prin el se face din guvernele aliante un singur guvern. Franța și Anglia sunt unite în lupta lor de a-și păstra rangul de mari puteri și de a-și conserva forma lor de guvernare, așa cum le este necesar pentru existența lor, așa cum aerul și apa sunt necesare vieții omenești.

## In caz de mobilizare lucrările în birourile instituțiilor de stat vor fi executate de străjeri

București, 22 (SIR). — Ministerul de finanțe, pe baza rezoluției pusă pe adresa „Străjii Țării”, a făcut cunoscut administrațiilor financiare că, în conformitate cu dispozițiunile d-lui președinte al consiliului de miniștri și ale d-lui comandant al „Străjii Țării”, străjerii vor lucra Sâmbătă în birourile instituțiilor de stat, spre a se familiariza cu lucrările de

birou, pe care vor fi chemați să le îndeplinească în caz de mobilizare.

Se vor lua măsurile convenite în această privință, cunoscând că s'au dat din partea „Străjii Țării” dispozițiuni tuturor comandamentelor, comandanților legiunilor de străjeri, ca să înceapă repetiția străjerilor la diferitele instituțiuni.

## Apelul pentru oștire al Fundației Culturale Regale „Principele Carol”

București, 22. (S. I. R.) — Fundația culturală regală „Principele Carol” a lansat un apel pentru oștire, din care extragem:

„Fundația s'a îngrijit din vreme, ca unitățile sale de lucru, căminele culturale, să coopereze la lucrarea ce se duce pentru oștire.

Căminele culturale strâng lucruri ce pot fi folositoare în viața de ostaș, prin sezători de lucru: flanele, ciorapi, albituri de corp, mănuși, fulare, ștergare, batiste etc., care se trimit la destinație. Pe lângă asta, cămi-

nele culturale pun la îndemâna unităților oștășești de pe zone, localurile lor, care sunt apoi folosite fie pentru cancelarie, fie pentru alte trebuințe. Deasemeni băile căminelor, sunt date spre folosința oșterii, pentru curățenie corporală, pentru desinfecțări, pentru deparazitări.

Conducătorii căminelor culturale din localitățile unde se găsec unități oștășești, pun la îndemână biblioteca, audiții de radio, organizează cu elemente locale sau concursul ostașilor sezători și serbări.”

## Maestrul George Enescu repurtează strălucite succese în Italia

Roma, 22 (Rador). — Duminecă la ora 17 a avut loc la teatrul Adriano din Roma, un concert dat de maestrul George Enescu. El a executat concertul în re major pentru vioară și orchestră de Beethoven și a dirijat suita în do major compusă de el.

Erau de față: Principesa de Piemont, ambasadorul României Comnen, ministrul Bossy împreună cu membrii legației române din Roma și un numeros și ales public, care și-a manifestat admirația

prin nesfârșite aplauze.

Enescu va da un concert în seara de 23 Noembrie la Torino și un altul la Florența în 26 Noembrie. După aceea se va imbarca la Geneva pe transatlanticul „Rex” și va pleca la Newyork, unde va rămâne trei luni și va da o serie de concerte.

Ziarele italiene dedică entuziaste și călduroase comentarii lui Enescu, punând în relief calitățile sale excepționale de violonist, dirijor și compozitor.

### Scurte telegrame

#### externe

Madrid, 22 (Rador). — Generalissimo Franco a primit Luni, o delegație a falangei spaniole din Madrid. În cuvântarea rostită d. Caudillo a amintit epocile primelor lupte și eroismul dovedit de membrii falangei încă dela începutul războiului civil: Revoluția spaniolă și-a atins scopul urmărit.

Copenhaga, 22 (Rador). — Negocierii comerciale vor începe la sfârșitul săptămânii între Anglia și Danemarca.

Londra, 22 (Rador). — Serviciul informații în limba turcă al postului radio British Broadcasting, a fost inaugurat Luni seara printr'o cuvântare d-lui Tevfik Rustzu Aras, ambasadorul Turciei. Ambasadorul a arătat că prin acest serviciu se stabilesc noi legături de prietenie între cele două țări.

Geneva, 22 (Rador). — „TRIBUNA DE LAUSANNE” ANUNȚĂ CĂ SOTIA MAREȘALULUI GÖRING A DAT NAȘTERE UNEI FETIȚE.

Newyork, 22 (Rador). — Agenția DNB transmite: Vaporul de pasager francez „Degrasse” a sosit Luni în portul Newyork, având pe bord 16 pasageri printre care se aflau 16 americani.

BERNA, 22 (Rador). — Federația nordică a păcii a propus guvernelor statelor nordice, creierea unui secretariat permanent, în vederea dezvoltării colaborării dintre ele, — anunța agenția telegrafică elvețiană după știri din Stockholm.

Budapesta, 22 (Rador). — La 23 Noembrie vor începe la Belgrad negocierii economice ungaro-iugoslave, în vederea unei mai bune ajustări a schimbărilor comerciale dintre cele două țări. Din partea Ungariei va fi examinată chestiunea materiilor prime.

Belgrad, 22 (Rador). — Ziarele registrează sinuciderea cunoscutului xeur jugoslav Tikan Pavlovici, care preună cu logodnica sa, s'au aruncat fața roților unui tren.

Alicante, 22 (Rador). — O slujbă religioasă s'a făcut în biserica sf. Nicolae în fața sicriului în care se afla rămășițele pământești ale lui Jose Antonio Primo de Rivera întemeietorul falangei din Madrid. Pe străzile orașului peste 200 mii de persoane, au adus omagiul defunctului.

Roma, 22 (Rador). — Două trenuri s'au ciocnit în gara Villa del Nevoso. Sunt 20 răniți, dintre cari cinci sunt stare gravă.

Copenhaga, 22 (Rador). — Agenția Havas transmite: Baraje de mine au fost așezate între Llangeland și Lollabd cum și între Als și Aerca, în scopul solidării controlului neutralității daneze la eșirea din Store-Belt și Beltul mic. Minele au fost așezate din ordinul ministrului marinei Danemarcei.

Paris, 22 (Rador). — D. Hore-Belisha, ministrul de război al Angliei a părăsit Luni după amiază Parisul, cu un avion militar plecând la Londra. Înainte de plecare ministrul britanic a declarat zăriștilor, că „o unire tot mai strânsă există între cele două armate aliante.”

Roma, 28 (Rador). — Cercurile competente au hotărât să restabilească publicitatea turistică în anumite țări, între care Elveția, Belgia, Danemarca, Olanda, Suedia, Norvegia și Egipt, unde fusese suspendată în Septembrie din cauza evenimentelor internaționale.

# INFORMAȚIUNI

## Calendar

MERCURI, 22 NOEMBRIE

Sfântul Apostol Filimon.

Sfânta Cecilia.

de serviciu: Circ. I: Blumberg,

Mai; circ. II: Schul, Str. Maresal

circ. III: Keller, Bul. Carol 27;

Diana, Str. I. C. Brătianu 29.

permanent: Mehala; Chioceanu;

Panaioth.

GRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

„Amanta”, cu Vera Engels și

Schönhals.

(fost Rivoli): „Nopti in Hong-

„Noptile destinului”, cu Zarah

și Marika Röck.

„Sabotaj”.

CONSTRUIREA UNEI BI-

SEINI (SATU-MARE). D. ge-

Georgescu Pion, comandantul Diviziei

frumoasa inițiativă a colectării

edificării unei biserici

românești în localitatea Seini, din

Satu-Mare. „Nu se poate ca într-un

are e românesc de vreme ce majorita-

torilor lui sunt români — zice ape-

general Georgescu Pion — să nu

ortodoxă românească, când

sinagogi, o catedrală mare catolică,

terană și alta unită. Români orto-

az își au biserica lor într-o cămă-

școală, suferind și acum umilinta

de altădată.” Nu ne îndolm că

apel al d-lui general Georgescu-

avea ecoul dorit. Români cari vor

tribue al obolul lor la construirea

din Seini, sunt rugați să trimeată

de bani ce le fac pe adresa: Gene-

Georgescu-Pion, Comandantul Diviziei

Seini, jud. Satu-Mare.

Cetățenia unui copil natural.

Administrativă timișoreană, a

adunarea introdusă de Hunya-

zian, comerciant din Arad împotri-

cei primăriei municipiului Arad.

radi solicitase primăriei Arad eli-

ca uni certificat doveditor că la

de 1 Decembrie 1918 a avut apar-

ta în Arad. Cererea nu i-a fost

ciută, ceiace l-a determinat pe

șă ceară Curții Administra-

obligarea primăriei Arad spre a-i

certificat cerut. Curtea i-a re-

cererea ca nefondată motivând că

fiind copil natural el urmează

mența mamei sale care a avut do-

l în teritoriul ce nu a fost ane-

româniei. De fapt Hunya a cres-

sub aripa azilului de copii din

până în 1919 când a împlinit

de 15 ani. Nu-și cunoaște părin-

ci nu i-a cunoscut vreodată, el

nsă ca să se pună în acord cu

drepturile sale cetățenești și iată

ce poate izbui.

OFICIUL REGISTRULUI COMERȚU-

de pe lângă Camera de Comerț și de

din Timișoara, având puse la

lucrările sale, este la dispoziția publi-

ce pentru informațiuni complete, atât în

ce privește firmele sociale, comerciale,

banca, bancare, cât și cele individuale,

zilele de lucru între orele 11—13,30.

șunile sunt gratuite. În dorința de

at cât mai precis misiunea acestui

atrage atențiunea membrilor fir-

comerciale, bancare, industriale,

mprejurării de a comunica orice mo-

adresă, emblemă, proprietari, stare

monială la cele individuale, cetățenele,

societăți: schimbare de Statute, mem-

consiliu, chemări, capitale, asociați, etc.

de o lună dela producerea acelei

depunând procesul-verbal al adu-

șionale, bilanțul acolo unde este cazul

șă celelalte acte. În deosebi în cazul

petiționarul trebuie să anexeze și

șutul de plata impozitelor la zi și că

șă o restanță de amenzii sau taxe de

șă natura conf. art. 147 din legea pentru

șă procedurii fiscale, care certifică

șă cerut și primit astfel dela percepșă

șă, pentru a nu se face coreșă

șă adarnică. La cazurile de deces, cere-

șă radere trebuie semnată de toți

șă.

— IN JURUL POSTULUI DE DIRECTOR AL INTREPRINDERILOR SET. De câteva zile, unele ziare timișorene publică tot felul de pronosticuri în legătură cu postel de director al întreprinderilor SET. Toate informațiile apărute în presă în jurul acestui post sunt premature. Până eri seară, la primăria municipiului Timișoara nu s'a iscalit nici o decizie pentru complectarea postului de director la SET.

— Revista „Luceafărul” se pune sub tipar. Până când se va termina reorganizarea revistei „Luceafărul” Astei Bănățene, continuă să apară sub conducerea veche. Numărul triplu, care va încheia anul 1939, se pune sub tipar zilele acestea. D-nii colaboratorii sunt invitați să-și trimită manuscrisele din timp.

— Dr. Ernst Mühle, medic chirurg și de femei, și-a reinceput consultațiile dela ora 3—5. Telefon 26-05. Timișoara III, Bul. Mihai Viteazul 3.

— Posturi de medici vacante în ținutul Timiș. Direcțiunea personalului din Ministerul Sănătății și Asistenții Sociale, conform art. 201 din legea sanitară și de ocrotire, aduce la cunoștința celor interesați, că sunt vacante următoarele posturi de medici în ținutul Timiș: Medic al spitalului, cu circ. Ciacova, jud. Timiș-Torontal, medic al circ. Șihindia jud. Arad, medic al circ. Brebul, jud. Caraș, medic al circ. Prigor, jud. Caraș, medic al circ. Burueni, jud. Hunedoara, medic al circ. Caransebeșul-Nou, jud. Severin, medic al circ. Gladna-Română, jud. Severin. Toți medicii care întrunesc condițiunile legale și doresc a ocupa aceste posturi, vor face cereri ministerului Sănătății și Asistenții Sociale, până la 20 Decembrie 1939.

— Noui norme pentru lichidarea rambursurilor la mesagerie și mărfurile expediate prin C. F. R. și P. T. T. Direcția P. T. T., Serviciul Veniturilor a în practică noi norme de lichidarea rambursurilor la mesagerie și mărfurile expediate prin C. F. R. și P. T. T. Noul regim intră în vigoare cu 15 Noemvrie 1939, predătorii au facultatea de a dispune ca valoarea integrală sau parțială a mesageriilor sau mărfurilor expediate ca mai sus să fie încasate dela destinatar prin oficiile P. T. T., atât în numerar cât și în efecte semnate de destinatar. Predătorii pot dispune printr'un mandat postal și o altă adresă la care să se plătească valoarea rambursului după încasare. Lichidarea rambursurilor prin oficiile P. T. T. pentru mărfurile expediate prin C. F. R. se admit numai pentru acelea cari au o greutate mai mare 100 kgr., precum și pentru vagoanele complete. Lămuriri detaliate la oficiile P. T. T. sau Direcția comercială P. T. T., Serviciul Veniturilor.

— Premiații la concursul național al grăului și porumbului. Printre premiații la concursul național al grăului pe țară care s'a ținut Duminecă la București, din ținutul Timiș au fost premiați pentru porumb agricultorii Sava Vulețicu din comuna Socol, județul Caraș pentru soiul dinte de cal și Ion Modola din comuna Sânt Andrei jud. Hunedoara, pentru soiul Lăpușneac.

— Inspecții premilitare. D. col. Const. Botez, inspectorul regional P. P. dela Sibiu, a fost zilele acestea la Timișoara, unde a inspectat Subcentrele premilitare; deasemeni și pe cele din comuna Chișoda și Fratelia etc., pe toate găsimdu-le în cea mai perfectă ordine. Eri d-sa a vizitat Subinspectoratele conduse de d-nii: maior S. Dominte și maior Brădățeanu, declarându-și mulțumit de cele constatate. Tot eri d. maior S. Dominte a plecat la Arad pentru a face unele inspecții pentru bunul mers al pregătirii premilitare.

— Confirmarea unei sentințe. Curtea Superioară Administrativă din Bucurestie a respins ca nefondat apelul înrestud de primăria murcepiului Oradea contra deciziei Curtei Administrative din Timișoara prin care se admite acțiunea introdusă de Maria Cusenda, impiegată la primăria Oradea, referitoare la punerea în disponibilitate a acestei funcționare. Prin această hotărâre se confirmă decizia dată de Curtea Administrativă timișoreană, în complexul dlor dr. Aurel Hadan, dr. Coriolan Bugariu și dr. Emil Botiș, — că adică un funcționar public nu poate fi concediat decât potrivit dispozițiunilor legale.

— Timbrarea acțiunilor adresate Curții Administrative. Președinția Curții timișorene face cunoscut tuturoara ca acțiunile pe care se dau la această instanță să fie timbrate în modul următor: exemplar I: 50 lei fiscal, 2 lei aviație și 2 lei judiciar; exempl. II: 7—2—2, iar anexele tot 7—2—2. Pentru citarea părților se vor depune plicuri timbrate cu 15 lei postal pentru provincie, iar dacă o parte e în localitate se va aplica numai 10 lei postal pe plic. Aceasta se face cunoscut spre a nu sta în neclucare cererile introduse și netimbrate suficient

— Cazul unui profesor dela conservatoriu comunal. D. Tadeus Dippert, profesor de instrumente de alamă la conservatorul comunal din Timișoara, nu s'a mai prezentat la serviciu în ultimele luni de zile. Având în vedere îndelungata lui absență dela catedră, primăria s'a văzut nevoită a-l considera demisionat, pe data de 1 Decembrie a. c. Nu se știa totuși nimic despre motivele absenței și despre locul unde se află d. profesor Dippert. Deunăzi, după semnarea deciziei de demitere a numitului dela catedră, s'a lămurit și această enigmă, printr'o scrisoare pe care d. profesor Dippert a expedit-o din Germania. Scrisoarea era adresată primăriei. În ea, d. profesor Dippert își anunță singur demisia, cu oarecare întârziere însă.

— Programul de realizări la sate. Preturile plaselor din acest ținut, în conformitate cu ordinele primite, vor proceda începând din cursul acestei săptămâni la inspecții amănunțite împreună cu d. medici veterinar și d. ingineri agricoli și împreună cu intelectualii fiercării sat în parte, să stabilească programul de realizări pe timp de 6 luni, 1 an și 5 ani. Numai aceștia împreună pot stabili necesitățile și dezideratele unei comuni. Intelectualii satului cunosc necazurile, iar specialiștii cunosc posibilitățile și modul de realizare a acelor pășuri precum și urgența și importanța ce o prezintă acele lucrări pentru economia și bunul național. Intelectualii satelor, în așteptarea inspecțiilor, ar fi bine să se consulte între ei și să afluje de acord asupra problemelor mai de seamă ce vor avea de rezolvat. Printre principalele lucrări pot fi pe prim plan drumurile de comunicație, — șoseauirea, iluminatul, igiena satului, pășunatul, arăturile adânci cu plueuc tractoare, etc.

— Noui dispozițiuni cu privire la măsurile contra speculei. Serviciul Speculei Ilicite din Ministerul Economiei Naționale, prin adresa Nr. 78627/17 Noemvrie 1939 a comunicat Camerei de comerț din Timișoara, între altele, că mezelurile fac parte din categoria mărfurilor conservate, iar heringile intră în categoria articolelor de generală necesitate. În cazul când la calcularea prețurilor, se ajunge la fracții de leu, la comerțul cu amănuntul, ele se vor rotunji în favoarea comercianților. Apele minerale străine sunt scoase din prevederile art. 8 din Decretul Lege din 17 Septemvrie 1939, iar firele de bumbac ce se vând în pachete de 5 și 10 livre, se consideră fire de bumbac țărănesc.

— Starea civilă: Născuți: Mihaela Șerban, Herbert Günther, Geraldina Putzko, Antoniu Urmenyi, Elisabeta Simon, Andrei Dumitrașcu, Nistor Stroita, Maria Tarnemann și Elisabeta König. Morți: Gh. Plapșa muncitor, 41 ani, Hermina Kuchler 74 ani, Iosif Strauser, comerciant, 68 ani, Ioan Uitz ziuș, 71 ani, Petru Savii, inv. pens., 55 ani. Căsătorii: Francisc Grosz cu Eva Lotharis, Alexandru Vidican cu Iuliana Gadnai, Vasile Bumb cu Ecaterina Crici și Partenie Momir cu Eva Chevereșan.

## Știri școlare

Invățătoarea Pasculescu Grizela dela Școala de Copii mici din Hațeg a fost demisionată de către Ministerul Educației Naționale pentru că a lipsit nemotivat mai mult de 30 zile.

Pedeapsa deși aspră, e exemplară, pentru cei ce nu înțeleg a-și respecta rolul și catedra.

În zilele de 17 și 18 l. c. a avut loc, sub președinția d-lui Pavel Jumanca. Inspector general al învățământului primar o conferință cu organele de control din Ținutul Timiș, la care au luat parte d-nii Inspectori primari de ținut, Inspectori de județ și subinspectorii de control. Au fost dezbătute probleme în legătură cu activitatea școlară în timpul concentrării, fixându-se modalitățile pentru trănul mers al învățământului.

Dna Sofia Radu, Inspectoare generală a învățământului supraprimar, în Ministerul Educației Naționale, a sosit dela București și vizitează școlile primare, precum și centrele practice din Ținut. D-sa a sosit la 20 l. c. la Timișoara.

## Apel către industriași și comercianți

Concertul Cercului Comercial din Timișoara aranjat în folosul Crucii Roșii în saloanele Palatului Lloyd în ziua de 25 Noemvrie, Sâmbătă seara ora 9 fix, va fi un important eveniment al sezonului de toamnă. De lungi decenii este cea dintâia manifestațiune socială a lumii comerciale. Credem că mișcarea socială, ce se preconizează este cu atât mai bine venită, cu cât s'a pus în serviciul celei mai nobile instituțiuni: Crucea Roșie, care de multă vreme n'a avut atât de urgentă nevoie de sprijinul societății, decât în zilele în care trăim.

Federațiunea Asociațiunilor Comerciale din Ținutul Timiș adresează deci prin ospitalitatea acestui ziar, un călduros apel către toți comercianții membrii cu o suprafață socială, să ia parte, împreună cu onorata familie, la concertul și ceaiul donator al Crucii Roșii anunțând de urgență participarea sa la Federație (telefon: 12-48) sau la organizațiunile comerciale din cari face parte ca să-i putem rezerva biletele cerute.

Cercul comercial contează în primul rând la participarea membrilor săi, fiindcă prezența unui auditoriu distinctiv trebuie să exprime caracterul concertului.

Federațiunea Asoc. Comerciale din Ținutul Timiș

## Azi încep reprezentațiile Operei Române din Cluj

Timișoara, 22. — Opera Română din Cluj își inaugurează astăzi seară, ciclul de reprezentații în capitala Banatului. Stagiunea bănățeană va fi inaugurată cu celebra operă a lui Massenet: Manon.

Jol, Opera Română din Cluj, va reprezenta Liliacul, opereta de mare succes a lui Johann Strauss.

# ULTIMA ORA

## Pe frontul de Vest nu se semnaleză nimic nou

Intense raiduri germane deasupra Franței și Angliei

Un nou protest olandez împotriva violării teritoriului de către avioanele germane

BERNA, 22 (Rador). — Agenția Havas transmite: La 17 și 18 Noembrie, avioane germane au sursat în mai multe rânduri pe deasupra teritoriului elvețian. Faptul este anunțat de statul major al armatei, care adaugă că s'a recunoscut fără putință de îndoială că era vorba de avioane germane atât după semnele exterioare cât și după manifestele aruncate. Comunicatul adaugă: „Din cauza condițiilor atmosferice defavorabile nu era nimerit să intervenim cu propriile noastre avioane. Din aceeași cauză, apărarea antiaeriană a trebuit să se mărginească la acțiuni izolate. În aceeași zi frontiera a fost violată în apropiere de Bâle de un avion francez, recunoscut ca atare în urma focului deslănțuit deodată de tunurile antiaeriene germane. Departamentul federal politic va informa opinia publică asupra demersurilor diplomatice ale guvernului nostru și asupra rezultatelor lor.

### RAIDURI DE RECUNOAȘTERE DEASUPRA FRANȚEI ȘI ANGLIEI

Berlin, 22 (Rador). — Agenția DNB anunță: În cursul zilei de 20 Noembrie aviația germană și-a continuat raidurile sale de recunoaștere în Anglia și Franța, cu toate condițiile atmosferice deosebit de neprielnice. Cu toate furtunile violente și ploile dese cari împiedicau vizibilitatea, avioanele au făcut recunoașteri deosebit de prețioase.

În Nordul și în Sudul Angliei alarma a fost dată în mai multe rânduri. În împrejurimile Londrei, avioanele noastre de recunoaștere au fost întâmpinate de avioane de vânătoare și de focul artileriei antiaeriene britanice, fără ca acestea să obțină vreun rezultat, deoarece apărarea inamică nu atingea înălțimea mare la care se aflau avioanele germane. Recunoașterile pe deasupra spațiului francez s'au făcut fără nici o apărare din partea inamicului.

### AVION GERMAN DEASUPRA LONDREI

Londra, 22 (Rador). — Un avion german, după cât se pare de recunoaștere, a sburat la mare înălțime pe deasupra estuarului Tamisei, comitatului Essex și Sudului comitatului Kent. Avionul a pătruns până la cartierele marginase ale Londrei. El a fost primit cu foc de artilerie antiaeriană și urmărit până la mare de avioanele de vânătoare. Avionul era atât de sus încât nu putea fi văzut cu ochiul liber. Pe de altă parte în cursul serii s'a dat alarma antiaeriană în Sudeștul Angliei. Alarma a durat o oră.

### ALARMA ÎN NORDUL SCOTIEI

Londra, 22 (Rador). — Un raid aerian a fost anunțat Luni de sirene într'un oraș din Nordul Scoției. Alarma a fost ridicată după 20 de minute. Tunurile antiaeriene au tras mai multe focuri. Se crede că avionul era un aparat de recunoaștere german.

### NOU DEMERS OLANDEZ

Amsterdam, 22 (Rador). — CORESPONDENTUL AGENȚIEI HAVAS ESTE INFORMAT CĂ ÎN URMA INCI-

RIA UN AVION GERMAN A FOST DENTULUI DE AZI, ÎN CURSUL CADOBORĂT ÎN OLANDA, GUVERNUL OLANDEZ A FĂCUT UN DEMERS LA BERLIN, PROTESTÂND PENTRU A TREIA OARĂ CONTRA SBORULUI AVIOANELOR GERMANE PE DEASUPRA TERITORIULUI OLANDEZ. CORESPONDENTUL ADAOGA CA SE DESMINE OFICIAL ȘI CATEGORIC ȘTIREA, CE A CIRCULAT ÎN STRĂINĂTATE, CĂ REICHUL AR FI CERUT OLANDEI SĂ PERMITĂ SBORUL AVIOANELOR GERMANE PE DEASUPRA TERITORIULUI SAU.

### COMUNICATUL FRANCEZ

Paris, 22 (Rador). — Comunicatul francez de azi dimineață: Nimic însemnat de semnalat în cursul nopții.

### UN VAPOR ENGLEZ S'A SCUFUNDAT

Londra, 22 (Rador). — Vaporul britanic „Arlington Court” s'a scufundat în apropierea coastelor irlandeze. Vaporul olandez „Algenis” a luat pe bord 22 dintre membri echipajului. Alți supraviețuitori se află pe o barcă de salvare.

### COMUNICATUL GERMAN

Berlin, 22 (Rador). — Comandamentul suprem al armatei publice următorul comunicat: La Vest activitatea slabă a trupelor de recunoaștere și artileriei. Forțele aeriene germane și-au continuat recunoașterile în statele inamice. În Anglia ele au sburat peste Scap. Flow, Scoția și Anglia de Sud. În Franța, au sburat peste regiunea pariziană și peste Nordul Franței.

Cu toată apărarea inamicului avioanele și-au îndeplinit misiunile. În cursul lunilor Septembrie și Octombrie unități ale marinei germane navigând la suprafață în cooperare cu forțele aeriene au inspectat mai multe sute de vase de comerț pentru a confisca mărfurile prohibite. În vreme ce numeroase vapoare au fost lăsate libere îndată după inspecție, dat fiind că ele nu conțineau mărfuri prohibite, 127 vapoare totalizând 245.455 tone au fost conduse în porturi germane în vederea unor cercetări suplimentare. Acelea care n'au fost confiscate au fost lăsate libere.

## FURTUNĂ PUTERNICĂ LA CONSTANȚA

Motonava „Transilvania” a dus o luptă disperată cu furtuna. Nu se știe nimic de soarta mai multor vase aflate în larg

Constanța, 22 (Sir). — De astănoapte o furtună de intensitate extraordinară a provocat mari neajunsuri navigației. Valurile sunt atât de mari, încât trec cu peste 15 metri pe deasupra digului din port, apa inundând chejurile. În port, manevra vapoarelor a fost suspendată. Azi dimineața nici un vapor n'a mai plecat dine port. Odată cu furtuna o ploaie puternică s'a abătut pe mare și împrejurimi. Din vasele aflate pe mare, singur

„Transilvania” a reușit să intre în port cu pasageri și mărfuri. Motonava a dus o luptă disperată cu furtuna. Telegrammele sosite azi dimineață anunță, că furtuna a cuprins tot întinsul Mării Negre până la Bosfor. Nu se știe nimic de soarta mai multor vase aflate în larg. Institutul meteorologic anunță că vântul care bate pe Marea Neagră are forța unui uragan.

## Cooperarea ruso-germană va cuprinde și fabricarea dirijabilelor

Copenhaga, 22. (Rador). — Havas transmite: Cooperarea ruso-germană va cuprinde și fabricarea dirijabilelor. — anunță ziarul „Politiken”, după o știre primită din Birken. La începutul anului 1940, vor sosi la Friedrichshafen ingineri și monteurii ruși, spre a se pune la curent cu secretele privitoare la fabricarea „Zepelinurilor.” Rusia urmează

să cumpere dirijabilele ce vor fi gata. Aceste dirijabile vor servi pentru a transporta, pe calea aerului, produsele de care Germania are nevoie pentru fabricarea aparatelor de optică. Deocamdată, fabricile de Zeppeline, nu construiesc dirijabile, cari sunt prea vulnerabile. Dacă altfel, nici nu ar putea fi folosite aceste dirijabile din cauza lipsei de helium.

## Japonia va urma

o politică de amicitie cu Italia și Germania

Tokio, 22 (Rador). — Într'o reuniune de diplomați fostul ambasador al Japoniei la Roma a subliniat cât este de necesar ca Japonia, pentru a-și fixa bine directivile politicii sale internaționale, să țină seamă de sentimentele de cordialitate care o leagă de Italia și Germania care trebuie să o călăuzească pe calea care duce către o pace stabilă.

Totodată, ziarele publice declară că făcute de generalul Terauchi, înapoi din călătoria pe care a făcut-o în Italia și Germania și în care acesta a insistat asupra solidității relațiilor japo-italiene și japo-germane.

## „Windhuk” își va începe cariera sa de corsar

Londra, 23. (Rador). — După sosirea din Africa de Vest, vaporul german „Windhuk” de 16 662 tone, care părăsind Vineri apele portugheze africane, va începe în curând cariera sa de corsar. Acest vapor a fost construit în anume în 1936 în acest scop. Se afirmă că vaporul are un armament puternic o iuteală cu mult mai mare decât aceea pe care o folosea în timp de pace. Informațiile adaugă că Windhuk a fost camufluat în așa fel, încât să semene cu vapor britanic de război.

## Puternic incendiu la Sânnicolaul Mare

TIMIȘOARA, 22. — La fabrica de plăci Daniel Fullajtar S. A. din Sânnicolaul Mare a izbucnit ieri, după amiază la orele 4, un puternic incendiu, care a distrus uscătorul fabricii. Din feridre, focul a izbucnit când nu se lucra. După mai multe ore de eforturile pompierilor locali, incendiul a fost localizat. Pagubele se evaluează la câteva sute de mii de lei. S'a deschis o anchetă.

## Născociri?

O precizare a agenției D.N.B.

Berlin, 22 (Rador). — DNB transmite: O agenție streină a răspândit știrea că la Berlin s'a ținut o conferință a episcopilor germani, la 29 Octombrie, din inițiativa Episcopului Berlinului von Preysing, care ar fi primit acum câteva timp somația ministrului Funk, prin care Biserică era invitată să cedeze statului o parte din aurul ei. Episcopul de Berlin a fost rugat să aducă această invitație, printr'o pastorală, la cunoștința credincioșilor. Episcopul a refuzat și atunci a intervenit poliția. Toate cele de mai sus nu sunt decât născociri.

## Casierile percepțiilor deschise Duminică și în sărbători

București, 22 (SIR). — Ministerul Finanțelor a dat dispoziții administrațiilor financiare de încasări și plăți să țină deschise de duminică și în sărbători casierile de măsură s'a luat pentru a se da posibilitatea contribuabililor ocupați în timpul săptămânii să-și achite impozitele.